

我与义东的"N"件小事

○ 在车水马龙的城市主干道建一条高速公路

"世间一 切伟大的壮举 总是默默完成 的",在加快建 设交通强国征 程之路上,有 许多默默无闻 的建设者,虽 然隐身在工程 建设的背后, 却是绝对的主

角。

如今,由浙 江交通集团和 东阳交投集团 共同投资建设 的全省首条穿 越城市主城区 复合型高速公 路一义东高速 公路东阳(江 北至南市)段 项目即将通 车。导报开通 《我与义东的 "N"件小事》专 栏,这次,我们 瞄准那些深入 与义东打过交 道的每个人, 为项目建成付 出过的每个 人,挖掘他们 与工程之间千 丝万缕质朴的 真实小故事, 原汁原味展现 义东高速东阳 (江北至南市) 段高质量建设 的全过程,为 加快建设交通 强国、努力当 好中国现代化 的开路先锋汇 聚力量。

精心谋划-项目前 **奥征迁、招标** (管理思路、主导设 精心组织-施工 义东指挥部副指挥 胡建平

"两边20多家汽车4S店,400多家 商户,车水马龙,未来高速线位正好在 城市正中央。这什么地方? 怎么能建 高速?"2019年胡建平第一次来到义东 项目城南西路踏勘地形时,直觉难以置 全省首条穿城高速公路,使得有着 三十余年工程建设经验,经历过杭金衢 高速改扩建复杂局面的"老交通人"也

更加难以预想的是这条路下还埋着 蜘蛛网状密集的水电燃气、通讯、污水等 管道,涉及14家产权单位。80%的桥梁 桩基涉及管线,廊道狭窄,迁改既要满足 上层高速公路施工,也要保证下层地面 道路的恢复改造不受影响。

合理避让并统筹管线迁改既决定 了工程推进,又最大限度减少工程实施 时对东阳城市正常营运的影响,在车水 马龙的闹市区快速、安全、环保、优质地 建成本项目等等。"入驻义东项目的头 一个月,胡建平一头扎进义东项目前期 谋划中,不断思考着这些问题。30%的 时间用在现场核查,70%的时间用在与 设计单位讨论、调整、优化符合实际施 工条件的设计方案,大小碰头会上,胡 建平拿着PPT、BIM模拟图讲解工程难 点和思路,誓要在最短时间摸清基本情 况,模拟分析三年半施工期间可能遇到 的所有问题,根据城区高速公路特殊性 进行针对性设计,敲定一个最合理的设 计及实施方案。

凡事预则立。作为全省首条复杂 市域环境下的穿城高速,义东项目管线 迁改廊道捉襟见肘,安全管理难度高、 环保要求严格、社会关注度极高。指挥 部打破常规,关口前移,将顶层设计谋 划进工程"建管养"全流程。

大临工程按"一点一方案"、"临时工 程标准设计、永久工程标准施工"理念实 施,全线按"工点工厂化"标准施工,自建 碎石加工厂等,从管理模式到质量监管, 从原材料品质坚守到生态环保可持续发 展,义东项目不仅有口号,更将这些要求 原原本本地落实到招标文件及具体实施 中,实现指挥部与参建单位同频共振,合 力打造平安百年品质工程。

利用"数智化的巨手",胡建平带领 团队探索工程管理数字化场景创新,三 码三清单创新安全管理"量化"升级,义 东项目入选全省首批"浙路品质"数字 验收应用试点项目,数字化立功竞赛推 动工程高质量发展。同时,义东高速获 得金华市交通建设工程质量安全综合 检查六连冠、全省第一名的佳绩,并成 功举办全省安全码场景应用推进会、全 省平安百年品质工程现场会等重大活 动,为全省交通建设项目"平安百年品 质工程"建设交出"义东答卷"。

○52页工作手册,尽是标准与细节



浙江浙中建设工程管理有限公 司义东高速 JL1 监理办总监

"这是一本让监理人员尽职 履责、让施工管控精益求精,最终 实现品质监理的指导书册。"陈建 国回忆道,那还是2020年8月份 的时候,结合义东指挥部的高要 求、严标准,监理办集结起团队的 中坚力量,群策群力,共同编制书 册,每一项类目、每一个内容都细 化再细化,精准再精准。"讨论会 开了五六次,书册更是前前后后 修改了至少十来遍,眼睛都要看

回首三年多的奋斗,对于程建

国总监来说,过往种种,历历在目, 但最有价值和意义的"小事",便是 这本《监理标准化工作手册》。

"不厚也不薄,52页的书册 内,满满都是监理工作的'精华 "翻开手册,只见人员的定岗定 位分工、网格化管理、职责清单、 管控清单步骤……各个细分领域 标准化作业条目清晰可见,准确 指导;路、桥、隧施工管控,逐一列 明,细节满满。

有制度,更要有掷地有声的 落实。让程建国总监骄傲的是, 按照监理工作标准化要求,监理 办工作开展以来,全员不断提升 监理工作的管理水平和服务质 量,真正做到了"让标准成为习 惯、让习惯符合标准、让结果达到 标准",为义东项目品质创建奠定 了坚实的基础。更于2020、2021 年获市级、省级"平安工地"示范 监理合同段,2022年度浙江省公 路水运工程"最美监理窗口"。

〇 "码"上安全 安全管理数字化改革的先行者



良好、优秀,是否能够表达清楚-个工程项目真实的安全状态? 安全管 理上固有的隐患问题如何降低反复发 生的频率?管理如何触及最一线的技 术员和工人? 2020年10月,义东项目 召开了一次安全信息化整体谋划研讨 会,会议主题是利用数字化改革突破安 全管理瓶颈。一个又一个触及根本问 题的矛盾不断抛出,义东高速1标安全 副经理韩建华激动不已,"这次一定会 有不一样的尝试。"

从问题导向出发,义东项目将安 全管理中的要点进行提炼,人员、设 备、工点等关键要素优化升级形成安

全码,即人员码、设备码、工点码。通 过扫码就能获得工人安全教育培训情 况和安全行为历史,检查机械设备安 全状态,了解工点风险分布、隐患排查 清单、安全员检查留痕闭环管理。"不 仅解决了安全管理痛难点、强化安全 管理,又实现了基层减负、管理留痕。' 对于交通建设工程安全码应用智控平 台,韩建华滔滔不绝。

"把复杂交给系统,把简单留给一 线",在韩建华看来,正是坚持这样的 理念,义东项目才能精准施策,靶向治 疗,实现多种"场景"下的安全管理的 数字化应用,且成效显著。

数字赋能安全、数字赋能生产,借 由数字化改革,义东项目在交通建设 工程安全管理领域进行了一次颠覆性 的创新,获得上级主管部门肯定。目 前安全码已经成为浙江省交通工程管 理中心交通建设领域数字化改革"浙 路品质"项目重要组成部分,在全省推

○ 不断丰富技能包,00后技术员的进阶之路



"这个工点是东阳西互通主 线桥,目前已经进入桥面铺装阶 段。"跟随义东高速1标总工夏国 锋的讲解,上班报到第一天,石政 源已经汗流侠背。除了7月的酷 热还有总工嘴里随意蹦出的专业 名词,对于刚出校门的大学生来 说,"听起来都是我认识的字,但 组合起来不理解。"

作为00后大军中的一员,土 木人石政源率先闯入了工程建设 主场,但现实是出场设置无法匹 配实际挑战,必须重新"进阶" 延续浙江交工集团老传统,石政 源获得"拜师"加持,在无数个疑 问句中,获得源源不断的经验值

纸上得来终觉浅。在师父的

带领下,石政源迅速上手并负责 伸缩缝的施工。简简单单的梁板 连接缝浇筑,却影响着通车后行 车的体验感和桥梁的耐久性。

施工中,石政源发现混凝土 浇筑经常出现纵向表面裂缝,找 不到解决方法的时候恰好碰上监 理办检查。"没想到一个裂缝居然 是一次质量提升的关键。"石政源 感慨道。为了解决这一问题,指 挥部会同项目部邀请相关专家进 行讨论"如何提高工程施工质

施工工艺上,定位要往上提, 保护层要加厚;养护方面,用带孔 水管在土工布上不间断滴灌,保 持湿润。"工程品质的提升需要-边发现问题一边解决问题,这和 我的学习过程一模一样。"旁听-次会议,石政源受益匪浅。

半年来,石政源一边问一边 学,褪去校园中的青涩,不断积累 实践经验,跟着义东项目一同成 长。"义东项目通车后,我会说我 见证了它从无到有,收获满满。' 石政源畅想道。

-个螺丝钉都体现着品质义东的承诺



"这批次PVC管质量非常高,你们 抽检我都有信心。"将手中的材料交接 给工作人员,义东项目原材料供应商宋 国华接着开始指挥工人卸货。

2021年,经过公开严格的投标比选 流程,宋国华和义东高速1标项目部签 署了廉洁承诺书,正式成为义东项目建 设人员的一分子。"和以往的项目都不 一样,义东项目对质量要求格外严。"宋 国华比较道,尤其是智慧仓储中心建成 投入使用之后。

针对工程建设分管职能部门信息 对接不及时,出现原材料未批先用,未 检先用、抽检频率不足等问题,义东项 目在"阳光工程"基础上进一步升级数 字化管控,采用智慧仓储中心从源头规 范工程质量监管。"原本需要现场签字、 机料科签字的流程,现在全部改为了线 上审批,试验室每次抽查的结果也会及 时反馈给我,质量如何都是公开透明 的。"宋国华说。

螺丝钉螺帽、板材、PVC管等小五 金材料,虽然不起眼,却组成了建设义 东项目方方面面的"小事"。施工高峰 期,一天两三趟送货也是平常的事情。

和签字的接收员称兄道弟,和工人 插科打诨,但只要说起材料质量,宋国华 立刻收拾起严肃的态度:"螺丝钉虽然不 起眼,但固定作用是关键的,就像质量把 控对于义东高速建设的意义。"

〇 舌尖上的建造师



日常三餐、结婚宴请、同事聚 餐……各种口味、各种样式的菜 色常常摆满义东高速1标项目部 的大厨叶志忠的手笔。

自项目入场以来,叶师傅便 在熟人的介绍下,从以前工作的 小饭馆,到了现在的项目部。"以 前在饭店没有这么忙,这里每天 就午饭后的一两个小时能停下 来。除了过年,一天假都没有请 过,每天睁开眼就是烧饭做菜。"4 年来,叶师傅一天都

没有休息过,因为叶师傅总是担 心项目部的伙食无法得到保障。

为了尽量满足大部分人的口 味,叶师傅开始研究起了菜谱。 这里的每一道菜,都是他亲自定 下的。"一开始不可能所有人都满 意的,只能说是慢慢调整。"叶师 傅说,现在的菜谱也是在不断的 改善和调整中才成形的。"每天我 都会观察菜品的消耗量,大家吃 得多的,以后就多做一点,吃得少 的就慢慢淘汰啦!

"烧菜给大家吃,就是一个磨 合的过程,看到大家可以把我做 的菜都吃完,我心里是非常高兴 的。"说着说着,叶师傅又转身走 向了厨房,奔赴着属于他的工作

由浙江交通集 □本版图片 □本版区字 集团 玉 卢 衎羽 指挥部提供 韦凯锋 唐艳宁